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G e r t r u d a  M akurat  z  domu Bistrom.
u r jU 2 9 2 2  r . f k .W e j h e r o w a f . s u  Ćv-Lô  j 1 r ^ c l^
/ j o  xnS ' td '  /i' k ^ -y c ^  /Sv>̂ <L<t*w'Cv_. / p  ^ ^ ‘-ĉk/»ct

~~ -3 ^ - fln* JbsO iV&J<Ł Aa-) /U. /£^v{? Â> C* /y^fc, /TV Lj H, /i^i^Q LfLC j ' bwTŁn 9 OoA-tl Ztĉ .
£ye>«-*- /  yyhĄz irUvi-t̂  /f-oJł~'\j i-i ■yyl̂ Lt. sv Utjtuurt-A aJ/sî lc-

Od u r o d z e n i a  mieszkam w Wejherowie  -  g d y  z a c z ę ł a  s i ę  wojna  

w 1939 roku -  raiaław £j/i« 2 a £ , f i #  o b e c n ie  ma mój s y n  -  s i e d e m -  

n a ś c i e  -  c h o dz i ła m  do  s z k o ł y ,  wychowywała mnie babka,  bo r o d z i ­

ce  w y j e c h a l i  do  N ie m iec  w 8 6 - t y m  ro k u , w pog on i  z a  z a r o b k ie m .  

R o d z i c e  p r z y j e ż d ż a l i  d o w i e d z i e ć  s i ę  o m n ie , altf rcf# w r a c a l i , 

j a  z a ś  z a w s z e  czułam s i ę  P o lk ą ,  byłam wychowana w p o l s k i e j  s z k o
*

J t f . i  d l a t e g o  n i e  p o je c h a ła m  w ś l a d  z a  r o d z i c a m i . D l a t e g o  w ł a ś n i e ,

ż e  z a w s ze  byłam P o l k ą ,  ł a t w o  b y ł o  mi z w i ą z a ć  s i ę  z  g r u p ą ,  k t ó r a

z a r a z  po w k r o c z e n iu  Niemców, r o z p o c z ę ł a  p r a c ę  c h a r y t a t y w n ą  wśród

p r z e ś la d o w a n y c h  P o la k ó w . w sposóZ> w ł a ś n i e  z a c z ę ł a  d z i a ł a ć
ctyr. S ) 'tA ̂ t̂ Uj tA 

\J g r u p a ,  k t ó r e j  z a ł o ż y c i e l e m  b y ł  k s . B a r t e T / -  g ru p a  nazywana p ó ź  -

n i e j  -  mP o l s k a  Ż y j e T ę  nazwę w i d z i a ł a m  p ó ź n i e j  na t e c z c e  

u n i e m i e c k i e g o  k o m is a r z a  L e i e r * a ,  k t ó r y  p r o w a d z i ł  ś l e d z t w o  w mo­

j e j  t e ż  s p r a w i e  -  z a r a z  po  a r e s z t o w a n i u .

Z a c z ę ł o  s i ę  w i ę c  od u d z i e l a n i a  pomocy rodz inom a r e s z t o w a ­

n ych ,  l u b  p o z o s t a j ą c y c h  w n i e w o l i  -  n i e  b y ł o  s k r y s t a l i z o w a n e g o  

p la n u  d z i a ł a n i a  ani  programu p o l i t y c z n e g o . Ważne b y ł o ,  by poma­

gać swoim, b r o n i ć  n a s z y c h  o b y w a t e l i  p r z e d  n ę d z ą  i n i e s z c z ę ś c i e m , 

i l e  s i ę  d a ł o . -2. U*lluv*-ł-,
V O prócz  k s . B a r t l a  -  n a l e ż e l i  do  t e j  g r u p y  r ó w n ie ż :  k s .P le w a ,

t
vv (podobno n i e  ż y j e )  k s . B i s t r o n , ^ t n ż .  G r z e g o r z  Wojewski  ( z  o k o l i c  

Wejherowa) -  n i e  ż y j e ,  u k r y w a ł  s i ę  p r z e z  c a ł ą  wojnę -  i i n n i ę 

M ie szk a ła m  wówczas sama p r z y  u l . K o ś c i u s z k i  1 4 . -  B y ł y  tam dwa p o ­

k o j e  z  kuchn ią  -  i tam od b y w a ły  s i ę  s p o t k a n i a  p i e r w s z e . B y ł  tam 

j a k b y  p u n k t k o n t a k t o w y , z w ł a s z c z a  w t e d y ,  g d y  k s . B a r t e l  s i ę  u k r y ­

w a ł  -  p r z y c h o d z i ł  w t e d y  c z ę s t o , czasem z r e s z t ą  j a  r ó w n ie ż  n i e  

nocowałam w tym m i e s z k a n i u .
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Moja  s y t u a c j a  u ł a t w i a ł a  mi d z i a ł a n i e  i p o r u s z a n i e  s i ę  -  Niemcy  

bowiem n i e  w i e d z i e l i , c*£/ uważać mnie z a  Niemkę, z  t e j  r a c j i , 

z# r o d z i c e  moi m i e s z k a ł i  w R e ic h * u .

pomoc d l a  l u d n o ś c i  (w ży w n o śc i  n p , )  f i n a n s o w a l i  n a j p i e r w  

k s i ę ż a ,  po tem  i l u d n o ś ć  k a s z u b s k a , b a r d z o  o f i a r n a •

C^łtf p r a c a  k o n s p i r a c y j n a  r o z w i n ę ł a  s i ę  d o p i e r o  w t e d y ,g d y
jol«uŷ  '̂r+-J <-ek*T y v ^  lu-Jcus 

k s . B a r t e l  u j a w n i ł  s f ę  (rca ż t g a n i e  T e u f e l ' a  -  g e s ta p o w c a
>̂V<S > -n-O

^ ą ł  p a r a f  i e Y -  b y ł o  w 1941 r o k u . Orf 294J roto/ l u d z i

'J s i ę  p o w i ę k s z y ł  i  wzmogła p ra c a 7 -̂ u d z i e l a l i ś m y  pomocyl/w żyw noś-  / 

c< , w p i e n i ą d z a c h  , r z a d z i e j  w o d z i e ż y • W d a l s z y m  c ią g u  w moim 

m ie s z k a n iu  o dbyw ały  s i ę  s p o t k a n i a , n o c o w a l i  t e ż  czasem ukryw a ­

j ą c y  s i ę  l u d z i e *, M i e s z k a ł  tu (po u j a w n i e n i u )  k s . B a r t e l , choć  

r za d k o  -  e rgan iza& j a o p ł a c a ł a  t & m i e s z k a n i e . O i l e  pam ię tam , 

d o p i e r o  10 4 0 - tym  roku mówiło  s i ę , ź* b ę d z i e m y  s i ę  n azyw ać  : 

"Polska  ż y j e w .  eTia w t e d y  n i e  m yś la łam  o ż a d n e j  p o l i t y c e  -  fej/łam 

włorf* -  nitf m yśla łam  t e ż  o tym , jtefr* b ę d z i e  P o l s k a  po  w o j n i e  

w ażn e , a* b ę d z i e  n i e p o d l e g ł a  -  p r z e d e  w s z y s t k i m  c h c ia ła m  c o ś  r o ­

b i ć  -  £o 2>j/ło w a ż n e .

Otf 4 l - s z e g o  roku z a c z ę ł a  s i ę  b a r d z i e j  s y s t e m a t y c z n a  p r a c a . 

J e ,  o p r ó c z  t e g o , ź« dawałam do  d y s p o z y c j i  m i e s z k a n i e  -  z a j ę ł a m
1/\Ąf

s i ę  w y s y ł k ą  p a c z e k  do  obozó ii Wysyłałam d u żo  p a c z e k , rn .1 n .reg u -

\ l a r n i e  do  p o r 9 S t e i n b o r n a t do  p ł k  . P r u s z k o w s k ie g o  (dowódca baonu 

m o r s k ie g o  w W ejh erow ie ) , rfo s t a l a g ó w .  Co m i e s i ą c  d z i e s i ę ć  osób  

s t a l e  o t r z y m y w a ło  ode mnie p a c z k i , p r z e z e  mnie p r z y g o t o w a n e , 

cftoć n ie  za w s ze  j a  w id n ia ła m  j a k o  nadawca.  -  Organizowałam t e ż  

z b i ó r k i  ż y w n o ś c i , 6^/ło co w ł o ż y ć  d o  t y c h  p a c z e k .  Jak o r g a n i ­

zowałam  ? Z b ie ra ła m  ż y w n o ś ć , t y t o ń  od r ó ż n y c h  P o la k ów , p r a c u j ą ­

c ych  w s k l e p a c h  n i e m i e c k i c h , w w i ę k s z o ś c i  na w s i , od l u d z i ,
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p u n k t y , g d z i e  l u d z i e  d a w a l i  z a  darm o, n i e k t ó r z y  z a ś  ka­

z a l i  s o b i e  d ro g o  p ł a c i ć ,  N a p r zy k ła d  r a z  d o w i e d z ia ł a m  s i ę , ż e  

b ę d z i e  na w s i  s ł o n i n a  -  id ę  i  w id z ę  -  na w ie r z c h u  f u r y  t o r f , 

pod t o r f e m  n a t o m i a s t  s ł o n i n a • -

Pamiętam j a k  r a z  n io s ła m  p o ł a ć  s ł o n i n y , -?« wną s ^ d ł  Szwab
na

z  psem p o l i c y j n y m .. P i« s  s ł o n in ę ,  wącha,  ą /m n ie  s i i d -

me p o t y  u d e r z y ł y  -  sfcręeiłara  w Z>oc,y?ją u l i c z k ę  i w i a ł a m ,

Do o f i a r n y c h  m , i n .  n a l e ż a ł  n i e j a k i  M tf l le r  -  r a s  w ty g o d n iuj
p r z y n o s i ł  żywność  -  z g i n ą ł  p ó ź n i e j  w S t u t t h o f i e . B a rdzo  o f i a r ­

ny b y ł  t e ż  k o l e j a r z  B ach • F  s k l e p i e  r z e ź n i c k i m  miałam k o l e ż a n -  

kę ( n i e  pamiętam n a z w i s k a )  -  chowała  d l a  mnie t  »zw,Re i s e m a r k i  

( k a r t o n )  i oddawała mi j e  -  mogłam w t e d y  d a ć  kom uś, 

w d r o d z e  -  ^a k a r t y  bowiem w s z ę d z i e  mo&na b y ł o  c o ś  k u p ić  

d o  j e d z e n i a . Jh*/*, T O
P a c z k i  w y s y ła ła m  a ż  do końca t j • do d n ia  a r e s z t o w a n i a f -  

j e s z c z e , p r z y s z l i  po  mnie -  z o s t a ł y  w domu moim i w i e  na­

l e p k i  do  w y s y ł k i  p a c z e k  do  o f l a g u ,

Potem w Wejherowie  z a c z ę ł o  s i ę  przymusowe ”e i n d e u t s c h o -  

w a n i e M ł o d z i  l u d z i e  u c i e k a l i , fej/ nz> i ś ć  do n i e m i e c k i e g o  

w o j s k a • -  F zw ią z k u  z  tym w o j sk ie m  pamiętam sprawę P i o t r z  -  

kowśk i e g o -  g d y  d o s t a ł  p o w o ła n ie  do  w o j s k a , n a p i s a ł  l i s t  do  

w nre, żtf ni<? b ę d z i e  s ł u ż y ł  w n ie m ie c k im  w o j s k u • P i o t r z k o w s k i  

p ra co w a ł a  f o t o g r a f a  E n g l e r a , r o fc ił z d j ę c i a  ważnych f i g u r  n i e ­

m i e c k i c h ,  g ł ó w n i e  z  SS, by  j e  po tem  m ieć  ™na dowód n9 Gdy n a p i ­

s a ł  t e n  l i s t , p r z y s z e d ł  późnym w ie c zo r e m  do m n i e , z  p r o ś b ą  o p o -  

moc* P o w i e d z i a ł a m : * czem u ta k  p ó ź n o m -  ,/a/r na -r łość  bowiem n i -
2. ć£rvro

k o g o , n i e  b y ł o ,  kaza łam  mu w ięc  p r z y j ś ć  za  t r z y  g o d z i n y ,  a sama

V p o b ie g ła m  kawał  z a  m i a s t o ,  do c e g i e l n i , tam m i e s z k a ł  W ojew sk i ,
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k t ó r y  miał. k o n t a k t  z  bunkrami 10 K am ien icy  K r ó le w s k ie  j  (bunkry  

Gryfu P o m o r s k i e g o ) , Bałam s i ę  i ś ć  sama, p o s z ła m  w i ę c  z  jednym  

znajomym . P i o t r z k o w s k i  z a s ł u g i w a ł  na pomoc . P ó ź n i e j  z n a c z n i e  i 

o b s ł u g i w a ł  tajnej  r a d i o s t a c j ę  -  b y ł  b a rd z o  o f i a r n y  -  g d y  np„ 

t r z e b a  b y ł o  p o ś w i ę c i ć  o b rą c zk ę  ś l u b n ą  ż o n y , bo z ł o t o  b y ł o  po~

t r z e b n e  do  c z ę ś c i  t e j  r a d i o s t a c j i , Z r e s z t ą  c z ę ś c i  t e j  r a d i o  -  -A
ptĄ trLjU^

s t a c j i  p r z e n o s i ł a m  j a  sama (w 4 2 -g im  ro k u )  sh -d rm tm y jeg t) 1—ggL̂

JU? P i o t r z k w a k i e g o  na u l  ,3  W a ja , g d z i e  b y ł  p u n k t

Skon tak tow a łam  s i ę  w i ę c  w c e g i e l n i  z  p a n i ą  Wojewską.Ona  

p o w i e d z i a ł a  m i , g d z i e  ma s i ę  p i o t r z k o w s k i  s tm w ić  w K am ien icy  

K r ó l e w s k i e j  -  t a k  s i ę  t e ż  s ta łO o  P i o t r z k o w s k i  u k r y ł  s i ę  w bunk­

r z e  -  z g i n ą ł  j e d n a k  n i e s t e t y , p ó ź n i  e j • -

W c h w i l i  a r e s z t o w a n i a  pracowałam  w Rumi i w A ppara tenbau  

j a k o  r o b o t n i c a  -  g r u p y  ż a d n e j  n ie  miałam -  n i k t  bowiem z  n i e ­

m ie c k i c h  w ła d z  mnie n i e  n i e p o k o i ł ,  m u ś l e l i  że j e s t e m  Niemką,  

b lo ko w y  b y ł  t e ż  o tym p r z e k o n a n y ,  w i e d z i a ł , g d z i e  ż y j ą  moi r o ­

d z i c e , O c z y w i ś c i e  w y k o r z y s ty w a ła m  t e n  f a k t  d l a  c e ló w  o r g a n i z a ­

c j i ,  -

Pamiętam j e s z c z e ,  że  u r o c z y s t e  z a p r z y s i ę ż e n i e  mnie o d b y ło
^  /r -s i ę  w końcu roku -^ -g o  l u b  na p o c z ą t k u  4 ^ -s ze g o  roku -  z r o b i ł o

t o  na mnie w i e l k i e  w r a ż e n ie  -  by łam b , m ło d a ,  Oprócz  k s i ę ż y
r 9 .-,>,4,- iur*n-i

2 $ ^  £-*-■ * Bernarda  7 o j ew sk i eg o  -  b y ł o  w n a s z e j  o r g a n i z a c j i  w i e l u  e y w i -

^ l ó w  -  Małachowski  -  f r y z j e r , Bianga -  s t a r s z y  c z ł o w i e k  i c z w a r t y ,  

k t ó - r e g o  nazw i ska  n i e  pamię tam, Potem p r z y j e ż d ż c . ł  j a k i ś  pu łków -  

r 'J ni  k -  p seudonim  -  A n d r z e j , komuś p o d l e g a ł  i ś n y ,  a l e  komu -  n i e  

wiem,  t e g o  z r e s z t ą  wówczas  n i e  p o t r z e b o w a ł a m  w i e d z i e ć *  B y ł  t e ż  

od p o c z ą t k u  w o r g a n i z a c j i  n a s z e j  mój  w u j-  F r a n c i s z e k  S zo n k ,
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W moim m ie s z k a n i u  s ł u c h a l i ś m y  t e ż  r a d i a , a l b o  u w ujka  

m i e s z k a ł  on w samych k o s z a r a c h , bo p r a c o w a ł  Jako m i s t r z  ś l u s a r ­

s k i  -  s ł u c h a l i ś m y  r a d i a  u k r y c i  pod p i e r z y n ą ,  Wuj mój  b y ł  ?x>4-w 

a r e s z t o w a n y  i bardz o  k a to w an y . Słuchałam r a d i a  a po tem r c z g ł a  -

W j a k i  s po s ó b  d o s z ł o  do a r e s z t o w a n i a  g r u p y  z  ks  .B a r t l e m  -  

d o w i e d z i a ł a m  sz® c z ę ś c i o w o  w w i ę z i e n i u , c z ę ś c i o w o  z n a c z n i e  o ó ź -  

n i e j *

B y ł a  wów czas w Wejherowie  r o d z i n a  Engl ing  -  n i e m i e c k a , a l e  

k a t o l i c k a  -  u t e j  r o d z i n y  p r z e w a ż n i e  b y w a l i  Niemcy -  g e s t a p o w c y ,

b y ł  na u s ł u ga c h  o r g a n i z a c j i , za  p i e n i ą d z e ,  n i e  b e z i n t e r e s o w n i e „

J  n a s z ą  o r g a n i z a c j ę ,  że  g r o z i  a r e s z t o w a n i e  -

w ów czas u k r y ł o  s i ę  pa rę  osób ,  m . i n .  k s ,  J ó z e f  Par t e  1 , Woj em ski 

i i n n i .  Mi n ę ł o  j e d n a k  p a r ę  d n i , a r e s z t o w a n i e  n i e  n a s t ą p i ł o  i wów­

c z a s  z b a g a t e l i z o w a n o  t o  o s t r z e ż e n i e . Un ie  a r e s z t o w a n o  w nocy  

z  3 0  k w i e t n i a  na 1 maja 1943 ro k u , w m i e s z k a n i u  p r z y  u l . K o ś c i u s z ­

k i .  P i ź n o , bo po  g o d z i n i e  ° 3 - c i e j  w r ó c i ł a m  do  domu i w t e d y  p r z y -

V s z e d ł  n i e j a k i  M o ś c i c k i . Ten M o ś c i c k i  z g ł o s i ł  s i ę  w 4 1 - s z ym  roku,  

na p l e b a n i ę ,  p o d a ł , że  w ł a ś n i e  z o s t a ł  sraolniony  z  o b o z u , z e  S t u t t -  

hofu ,  b y ł  b .  m i z e r n y ,  o p u c h n i ę t y  i p r o s i ł  o w s p a r c i e * D o s t a ł  t o  

W w s p a r c i e  od k s . B a r t l a ,  k s . Plewy  i k s  . B y s t r o n i a . I  od tąd  z g ł a  -  

s z a ł  s i ę  s t a l e  po  w s p a r c i e .  Raz nawet  d o s t a ł  w i ę k s z ą  s u m ę \ z e k o -  

nto na w y j a z d  do  S z w e c j i .  Nie w i e r z y ł a m  mu j a k o ś  i n s t y n k t o w n i e ,  

w i ę c  z d z i w i ł a m  s i ę , ż e  p r z y s z e d ł  do  mnie na u l  . K o ś c i u s z k i  9 że zna  

t e n  a d r e s ,  pod k tó rym . p r z e c i e ż  od. bywa ły  s i ę  n a sze  s p o t k a n i a .  -  

uważałam t o  za, d u ż y  b ł s $ ,  n i e  ch c ia ła m  go  wpu śc i ć  do m i e s z k a n i a

o t a k  p ó ź n e j  p o r z e ,  a l e  on p c h a ł  s i ę  na s i ł ę  i mówi,  że  musi ko -

Z  t e

na w i ę k s z y c h  w yż e r kac h  i t p .  -  p r z e z  t ę
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v cin*, *>. i
n i e c z n i e  w i d z i e ć  s i ę  z  k s . B a r t l e m , ż# ro zm a w ia ł  z  n i m , l u b  ks* 

P le w y .  Mówięt  "Nie ma tu  n i k o g o * (do d z i ś  d n i e  z r e s z t ą  n i e  wiem 

c z y  rozm aw ia ł  r z e c z y i o i ś c i e  t e g o  d n i a  z  k s  .B a r t l e m  c z y  n i e . )  

Wtedy M o ś c i c k i  p o w ie d z ia ł* .  "Dwóch m ę ż c z y zn  za  mną c h o d z i , muszę 

w i d z i e ć  s i ę  z  k s . B a r t l e m T  Otwieram na t o  d r z w i ,  ż e b y  go  wyrrzu- 

c i ć  i w id z ę  z a  d r z w ia m i  s t o i  k o m is a r z  L e i e r , a z a  nim ośmiu 

g e s ta p o w c ó w  w c y w i l u • Wchodzą w s z y s c y  d o  m n ie , M o ś c i c k i e g o  do  

k u c h n i , mnie p ro w a d zą  d o  p o k o j u . Potem k o n t r o n t u j y  mnie z  Moś­

c i c k i m , p y t a j ą i  "kto t o ". Mówię, ż e  n i e  w iem . Na t o  M o ś c i c k i  -  

n i e c h  p a n i  n i e  k ł a m i e , p an i d o b r z e  w i e #

tfo to  j u ż  w i e d z i a ł a m , £ fciw waw " P rzy jem n o ść* .  Potem 

z r e s z t ą  w i d z i a ł a m  j a k  M o ś c i c k i  c h o d z i ł  sw o b o d n ie  po  b i u r z e  g e ­

s t a p o , s i e d z i a ł  na p r z e s ł u c h a n i a c h  i t p . f po  w o j n i e , w 45 -  

ro ku ,  M o ś c i c k i e g o  n a s i i , p o w i e 3 i l i ’./ w W ejherowie  Jako  k o n f i d e n t a  

g e s t a p o .

G e s ta p o w c y  z r o b i l i  r e w i z j ę  w moim m ie s z k a n i u ,  n i e  z n a ­

l e ź l i  n i c ,  t y l k o  ży w n o ś ć , k t ó r ą  w ł a ś n i e  p r z y g o to w y w a ła m ,  by w y-  

s ł a ć  p a c z k i  do obozów j e n i e c k i c h • Potem z a p r o w a d z i l i  mnie na 

ża n d a rm er ię  i z a c z ę l i  p r z e s ł u c h i w a ć  -  p y t a l i  p r z e d e  w s z y s t k i m

o m i e j s c e  p o b y tu  k s . B a r t l a ,  o r i e n t o w a l i  s i ę , ż e  b y ł  on p r z y w ó d ­

c y  n a s z e j  g r u p y  o p o r u .  P o w ie d z ia ła m  im, ż e  B a r t e l  p o j e c h a ł  do  

B e r l i n a .  B i l i  mnie wówczas po  t w a r z y  t a k  mocno, że  miałam w y b i ­

t e  s z c z ę k i  -  n a j b a r d z i e j  z n ę c a ł  s i ę  B e s l a e k  -  t o  b y ł  n a j g o r s z y  

k a t*  Po w o j n i e  z ł a p a l i  go  n asĄ . N a z a j u t r z  rano z a w i e ź l i  mnie 

do G dańska ,  ć l e d z t w o  na g e s t a p o  t r w a ł o  6 t y g o d n i .  Nie b i l i  mnie  

j e d n a k  j u ż  t a k  j a k  w W e jh e ro w ie . D o p ie r o  3  maja na g e s t a p o  d o ­

w i e d z i a ł a m  s i ę  o tym, że  k s .  B a r t l a  a r e ś z t o w a l i  r a n o , t u ż  po  za  

b ra n iu  mnie z  domu -  po  p r o s t u  p r z y s z e d ł  na u l . K o ś c i u s z k i  i tam 

dwóch na n i e g o  c z e k a ł o „

- e -
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-  7  -

\/ Moje k łam s tw a  b y ł y  w i ę c  n i e p o t r z e b n e • D l a t e g o  g e s t a p o w i e c  Ko-  

s z u b o w s k i  -  znany  k a t  -  p r o w a d z i l i  mnie w Gdańsku na kon­

f r o n t a c j ę  z \ k s . B a r t l e m  -  p o w i e d z i a ł  : ihrem E n g e l s -  

g e s i c h t  und s o  g e l o g e n w. Ś l e d z t w o  p r o w a d z i ł  L e i e r  -  k o m is a r z  

w y d z . J I I  E w G dańsku •

/P tym c z a s i e , r o d z i c e  w Reichu p r ó b o w a l i  mnie r a t o w a ć , 

P r z y j e c h a l i , o j c i e c  c h c i a ł  s i ę  z e  mną w i d z i e  ć ,  altf o c z y w i ś c i e  

w i d z i e ć  s i ę  n i e  mógł (p o d a ł  mi t y l k o  b u ł k i )  i i n t e r w e n c j a  t a  

n i c  n i e  p o m o g ła • J e s te m  w z w i t k u  z  tym , j e d n ą  z  n i e l i c z n y c h  

o s ó b t k t ó r a  ma do  d z i ś  d n i a  a u t e n t y c z n e  z a ś w i a d c z e n i e  z  g e s t a ­

po  w G dańsku , ż£ z o s t a  łam z a t r z y m a n a  z  powodu p r z y n a l e ż n o ś c i  

"zur p o l n i s c h e n  W i d e r s t a n d s o r p a n i s a t i o n  Taki  l i s t  o t r z y m a l i  

moi r o d z i c e *

Z?o w y z w o le n ia  s i e d z i a ł a m  w o b o z i e  k o n c e n t r a c y jn y m  w S t u t t -  

h o f i e  -  d ł u g i  c z a s  j a k o  t  . z w . S c h u t z h i t f t l i n g  -  c z y l i  n i e  za k o ń ­

czono  ś l e d z t w a  i k a ż d e j  c h w i l i  mogłam być  odw ołana p r z e z  g e s t a p o  

do Gdańska* Potem n o s i ła m  c zerw o n y  ”W in k e ln ( t r ó j k ą t )  • Odbyłem 

po tym t . z w .  m arsz  ś m i e r c i , zachorowałam  na t y f u s , ch o rą  p r z y  -  

w i e z i o n o  mnie do  Wejherowa , byłam n i e p r z y t o m n a  g d y  w k r a c z a ł a  

armia radziecka<>

D z i ś  mieszkam d a l e j  z  moją r o d z i n ą  w Wejherowie  -  wysz łam  

z a  mąż z a  h a r c e r z a , k t ó r e g o ** znałam  s p r z e d  w o jn y  -  b y ł  w O f la g u . 

O becn ie  mąż j e s t  d y r e k t o r e m  f a b r y k i  m e b l i  w G o ś c i c i n i e , j a  wycho­

wuję t r ó j k ę  d o r a s t a j ą c y c h  d z i e c i  -  dwóch synów i c ó r k ą - p o  m aturze  

i j e s z c z e  te tra z  d o k s z t a ł c a m  s i ę .

Za zg od n o ść
Wejherowo -  (•*) G» W a k u r  a t
l i p i e c  1967  roku
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..N.o.wak..G e r tr u d a .

IM
Vfij.llffir.QOTO..., dnia 5.*.0.1».....  197.4... r.

(m ie jsc o w o ść )

P u c k  u l* ...Bf.zobflndo.wa.ki.agQ...9
(N a z w isk o , im ię , p s e u d o n im  i a d re s  

w y d a ją c e g o  o ś w ia d c z e n ie )

Oświadczenie świadka
Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia,

formację wojskową od — do): .. ..................................POODr s k i*  . Q.d...±9.40. - ...194.3 ......................

® ?..a.?....w lfzień..o b o z u ..fcfltt— m t* a c y .1 n a g o ..S t u t t M £ ...ę&JMb..-..1.9..45.......................

świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość poda- 

nych niżej przeze mnie faktów, legitymujący się dowodem osobistym: seria i numer

................... .... wydanym dnia HL(cij.. r. przez ..........................

....................................... o ś w i a d c z a m ,

że Ob. ..U a k u r a i..G er t c u d a ................................... sagi 4córka) 41 -ełeny.... ł  K o n ra d a ..
urodź, d n ia ...............................................  19?.?.....roku w .9^-f-® ................

■:b

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu 
lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w których świadek zetknął się z otrzymują-

cym(cą) oświadczenie i czasokres od — do): ..j o s l o n i ...i.939.....r...k.OiBOr.ka...t a j n e j ...O rgan  1 Z
J i  * P o l a t a  ż y j a «  v ł ą e ; s o n e j p ó ź n i e j  d o  T . O . W . » G r y f P o m o rski " .

^.^..y,al..c?.źi^..oM....d.o.,.. ..................................B o m o ra k lE ..d o - a r o a z t o w a n i a ..3 0 , 0 4 ,1 9 4 3 ..r .

.. ............................... ......Q.i.*..Q6*lo.4.0... fi.9jB..tap.a„.ji„. f ld a ń a k u ........................................................ .....

.. ....................................................................o b ó s  k o n e e n t r a c c Y i i ^ ..... ........................................aaalcuaw w

........2.6* .01 ę 11; 45.. .....................................- ...!?.maxss..Ś M ie r c -i* .,...............................-............................

Wyżej wymieniony(a) posiadał(a) pseudonim .........^DziU;r ....................................  i pełnił(a)
funkcję — bral(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w okresie bezpo­
średniego udziału w walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, w jakich był(a) 
oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w akcjach bo­
jowych i innych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie zmiany i czasokres od —
d o )P o łn i.ł.a ..f u n k c j i ... ł ą c z n i c z k i ..« . . . r e j o n i e ..W e jh e r o w o .. .. f c j l w y t  n r w r t i i f  ^

.... zw .ias.zcza.....ił.. .o r g a i i i z o w a i i l u p r z ^ y z u t o w  d o  iłuntepów P < }ła k ó iT 2 a |^ r o ż o n v  c li

....a r .fiS .& tw an i.a ia ...l u b ..&'j.i.e.laa.i.em d o ...a r m i i  n i o a i e o k i a ^ « M i a a e k a n i e  6 o r  t r u d y

.... .......................Ifffl.., Jl.lllltttnw.lrn f.alrtłHQMUl..s p o t k a l i ..k o n s p i r a c y  j  n y o l ł ,  Z n a jd o w a ły

.....M i.. . .* * * ..s c ln ^ p n ic n ie  o s o b y ............................u k r y w a j ą c e ...m t ę j K  ..a ies.zlL an .iii..w /w

....... ...................... ......................... p i e r w s z a .. .k.Q®ufc:.ka.. . t a j n e j ....o r g a n i .g c a vi&...c h a r y t a t y w n e j

....R a S H a sa ..." P o ls k a ...ży 4 a .% so d L o lo n o 4 ..p o te m ...G r y f ............................... P o » o r © k i* ; ...

....O ^SU m lfcator...i ...k i c r c i j n i l c  g r u p y T k » * J d :z e f..8 e ^ te łv » Ó i# i* e 4 fi-a v --W łx S -łi» r a o o w n j
G r z e g o r z  W o j a r s k i ,
Jeżeli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji członkowskiej ....

............  wydanej przez Zarząd Okręgu w &v!k.6.feto............................................................. ....

W łasnoręczność podp isu  s tw ie rd za  się

* s

m l

P raw d z iw o ść  pow yższych  d an y ch  
s tw ie rd zam  w łasno ręcznym  podp isem

(p ie c z ęć  i p o d p is  o d p o w ie d n ic h  w ła d z  
lu b  Z a rz ą d u  Z B oW iD )

...... ........................................... Sk..........
(Na:-wisJ«?'> im ię , s to p ie ń  w o js k o w y , 

f u n k c ja ,  s ta n o w is k o )

„ Z n a k ”  O g ro d o w a  51, z. 773/2/S71 n w  i
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łTBUHTWogijifjp---------~t—!-w  -rr**

u ̂ ^trzrBńekar-ł-6/3:----- fr-d-y f - i  !g f
(Nazwlsko. im ię, pseudonim 1 o cl ras “ • -Ti- 

wyd«j*ceqo oiw i«dcze«ie) -

V
Grenia"...*........dni^rr.iuteHro"- 197-~ r.

T m T e jsc o w o ść )

OśuJia4 cze][1*e świadka
Ja, jako uczestnik(czka) formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia

formację wojskową od — ..‘‘'OttrOr&lfi'11—od— i Ori..Chtafoft1
Gdań sk  3 .V .1 9 4 3  -  1 9  .V I I .  1 9 4 3  ,  od 1 9  .V I I  .1 9 4  3 w i ę z ie ń  n r  2 4 1 8 9  Obozu  
^ o i ic e n t r a c  v j  n e g o  Śa-iaiK of^Śo* 2 7 . iV ą l  9 4 5 / 6 e t a t in i a  e  a k u a c ja  ó b o a u -a -_ p ita  

^ ^ w,^ l'/ f r l ^ Q, j | ffinika Tll̂ / z.PrzePisQW prawa karnego za prawdziwość poda­

nych niżej przeze j p j e :̂ ^ ^ | ymu39cy Się dowodem osobistym: Seria i numeg j ..^  .

wydanym — * v’ Prz®4™M'0‘"6tiryiiia"------------- -
9- # w i a d c z a ie .

x x fn (córklo n ra a a ..I .Heleny
lifc2....-  roku 0jgCŁ»--po w-ywe -jbejpow-o......—------ ---- -urodź.

jest mi znanymi ^pbigcię jąką.: uppstnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obo­

zu lub więziefLu, formacjy  -wol ową ~orar okoliczności, w których świadek zetknął się

z ptrzymującym(cą) o | ^ ^ e ^  j/czasokres od — jak  o
w i ę z i e ń  p o l i t v O  n' n r  2 3 4 0 0  Obo u S t u t h o f  o c in w i l i  n ioies-o  tam  ] r  ’ b c i
/ . 1 9 #óT^T r./ d o  d n i a ' § * | ^ ' u a d T r  o .T 5 F 7 7 ............ -  ,
z  ^  3..»ie.a2kaai^ - w....¥.a4u.ar.a!.- ie/.Btsxttrck s  t  r .
O u b y  a * ' ® i?  tara t a j n e  e a b r e n ia  c z ło n k ó w  "G ryfu"  {.od < . o w , k p t . J ó  e f a  
Bartla Att'P«tBna”'irP'}'â î w p̂»»n- d^a grapy/  o czasu aresztow&nianw i^k
sża.1l...jB.a..e.dollue8»a1iPilr<$v ' -*Tn kwietnia..i./Wftitt:...;Ł943:r.«................... ............ ............. ............. ............. ............. .............

t-4'̂  '■

Wyżej wymieniony(a) posiadął(a) pseudonim --WJta-Łanja*.................... -............ * pełnił(a)
funkcję — brał(a) udział (w tej części, opisuje się: przebieg służby i działalność w okresie 
bezpośredniego udziału w walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, w ja­
kich był(a) oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział 
w akcjach bojowych i innych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie zmiany

i czasokres od — d(&»|^Ła*B~ f W O ..----------------------------------------
i  c z ło n k ó w  "G ryfu" .  W i e B t i ®  u k r y w a ła  u s i e b i e  o s o b  z a g r o ż o n e  
i  u e T e a ir i io z v ła ^ w

J a k ^ o  yn ? z c z e g ó in i« ^ » i« lM » » ^ l® c ? n y  n a le ż y  u w a^ ać^ w yn ie  s i e n i e  p r z e z
w y ilF ń T b ln ą 'T ^ H fftT E 'f '3 1 ''^ .../ s ..b y ł e g o S a k  la i  u
o lfl....ft.łuch-&ni^y.&b/^ C ały czas "gryfowi*1 Jako ś rodek
łą c z n o śc i Bifdey poazczafló^ByBi grupjSiBi.

Jeżeli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji członkow- 

ski^8?YX----------- wydanej przez Zarząd Okręgu v&GBń t s k u .......... -......... ......................................

Własnoręczność podpisu stwierdza się P raw dziw ość  pow yższych dan y ch  
S tw ierdzam  w łasno ręcznym  podp isem

zq4  i p o d p is  r o d p o w ie d n ic h r f łW la d Ł  „  i  A  .  I

*  i < v > u  v .
piśm. W. V • ;m

(N a z w is k o ,  Im ię , s to p ie i  
f u n k c j a ,  s t a n o \^

w o j s k o w y ,
• k o )
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\łlAatslM*Q,

l o n  Pałasz Zofia Wejherowo
(m ie jsco w o ść )

dnia 5 «0 1 . 1 9 7 ..'

E ? £ k e r ^ u l .  Sikorskie go 7 2
(N a z w isk o , im ię , pseu d on lrti 1 a d res  

w y d a ją c e g o  o św ia d c ze n ie )

Oświadczenie świadka
Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia,

formację wojskową od HnV ?.O.W."Gryf Pomorski* od 1 D4 0  -  i9 4 3

• 1 9 4 5oraa w ięzieiiobozu  koncentrac.stutliof od j
świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość poda 

nych niżej przeze mnie faktójy, legitymujący się dowodem osobistym: seria i numer iH.Ak  

____ _______  wydanym dnil r. przez

.......................................  o ś w i a d c z a m ,

że ob. M akurat  Ger t r u d a .............................3?3C(córka) „ H e le n y ....1 ..K on rad a

urodzenia 3 0 * 1 3 * ......................ifl 2 2  roku w .....p o w .f f e  j h e r o w o .............................

5

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu 
lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w których świadek zetknął się z otrzymują­

c y m ^ ) oświadczenie i czasokres od — do): ..j.8»3.iL0JXl1 0 3 9 r ..komórka..t a j n e ^ .i> C g a a i!
"Polskę Żyje* w łą czonej później.do.T . O  .W, "Gryf Pomorski".Przynnleżn o '

do F.O.W."Gryf P babrski" dó aresztonran ia  3 0 * 0 4 .i9 4 3 r .
Od..1 *05 *1943..** &«06»1943 G estapo w -Gc&ńsku................................... .................
od S .0 G .1 9 4 3  - 2 5 .0 1 .1 9 4 5  obóz konoenŁ rac. S t u t t h o f  skąd ewakuowano

2 6 .0 1 .1 9 4 5  -2 3 * 0 3 .1 9 4 3  -"M arsz ś m i e r c i "

Wyżej wymieniony(a) posiadał(a) pseudonim ... " D z i u n i a w.........—..........................— i pełnił(a)
funkcję — brał(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w okresie bezpo­
średniego udziału w walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, w jakich był(a) 
oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w akcjach bo­
jowych i innych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie zmiany i czasokres od —

do): P e ł n i ł a  f u n k c j ę  ł ą c z n i c z k i w r e j o n i e W e j l i a r o w o  «... L ę b o r k  -  K a r t u z y ,

.......zwł a s z czą  w o r gan i zow aniu przerzu tó w  do bunkrów..Polaków....w.....2iagrożonyŁ
a r e s z to w an iem lu b  w c ie le n ie m d o  a r m ii n ie m ie c k ie j  .M ie sz k a n ie  G .Makur 
był o punktem k o n ta k towym i  sp o tk ań  konsp ir a c y jn y c h  .Z naj dow ały  ta o  tc  
chw ilow e s c h r o n ie n ie  osoby ukryw ające s ię .W  m ieszk a n iu  w/w z o s t a ła  
za ło ż o n a  p ie r w sz a  komórka ta jn e j  o r g a n iz a c j i  c h a r y ta ty w n e j nazwana .
"Polska ż y je "  w c ie lo n e j  potem  do T.O .W ."G ryf P o m orsk i" .O rgan iza tor  
i  k iero w n ik  grupy k s .J ó z e f  B a r t e l ,P ó ź n ie j s z y  w sp ó łp racow n ik  Grze,
W ójew sk i.

Jeżeli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji członkowskiej 

------------------ wydanej przez Zarząd Okręgu w _____ ;______________________......._____________

W łasnoręczność poęftarsji s tw ie rd za  się/

....................... .......... ........ V ............ ............................................................................. .

(p ie c z ęć  i  p o dp iS  o d p w w ied ^Jc ri w ła d z  
lu b  Ż a rz ą d u '1

„ Z n a k ” O g ro d o w a  51, z. "773/2/571, - w  30.(

P raw d z iw o ść  pow yższych  d an y ch  
stw ie rd zam  w łasn o ręczn y m  podp isem

#  - Q n '
. _____

sk o w y ,(N a z w isk o , im ię , s to p ie ń  w o js k o w y , 
f u n k c ja ,  s ta n o w is k o )
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BISTRAM Gertrudą,zam.MAKURAT, p s . " D z iu n ia " ,c z ło n k in i  
o r g ." P o lgka Ż y je " , łą c z n ic z k a  TOW GP.

Ur. 3 0 . X II .  1922 r .  w/ O r le ,c ó r k a  KonracLa(z zawodu k s ięg o w eg o )  
i  Heleny z d.Kunz. Wychowywała s i ę  u babki w W ejherowie,ponieważ  
r o d z ic e  w 1926 r .w yem igrow ali na s t a ł ®  do Niemiec w c e la c h  Za­
robkowych. Przed wybuchem wojny u c z ę s z c z a ła  do gimnazjum 
SS.Zmartw ychs_tanek.Decydujący wpływ wychowawczy w k s z ta ł to w a n iu  
charakteru  m i e l i :  bab c i a , s z k o ł a  i  h a r c er s tw o .P rz ed  samą wojną 
w 1939 r . b r a ł a  u d z iał  w o b o z ie  harcersk im  w m ie jsc o w o śc i  Punka 
nad jez iorem  Charzykowskim ,gdzie sz k o lo n o  m .in .  w z a k r e s ie

/ n i e s i e n i a  p ie r w sz e j  pomocy.Lekarzem i  wykładowcą b y ł a  dr Hanna 
1 )Paszkowska. G .Bistram  n a le ż a ła  do grupy aktywnych h a r c er ek .

Już po w o jn ie , ja k o  p r e le g e n tk a  ZBoWiD p rzez  k i l k a  l a t  propago­
wała i  s z e r z y ł a  id e ę  h a rcerstw a  wśród m ło d z ie ży  s z k o l n e j .

Podczas oku pacji p o w sta ła  w Wejherowie n ie fo rm a ln a  grupa  
osób sk up iona  wokół ks.Edmunda R o s z c z y n a ls k ie g o ,k t ó r e j  celem  
b y ło  n i e s i e n i e  pomocy m a te r ia ln e j  Polakom.Grupa t a  d z i a ł a ł a  
pod nazwą "Pomoc P o lakom" do c h w i l i  a r e sz to w a n ia  k s .E .R o s z c z y -  
n a ls k ie g o  w l i s t o p a d z i e  1939 r .D z i a ł a ln o ś ć  ifeę p o d ją ł  n a s t ę p n ie  

§ k s . J . B a r t e l ,  tw orząc org .k o n s p ir a cy-jną "Polska Ż y je " ,k tó r a  poza  
•h d z i a ł a l n o ś c i ą  sęmopomoeową z a j ę ł a  s i ę  rów nież  propagandą i  wy­
lî  wiadem, a w l i p c u  1942 r .w e s z ł a  w sk ła d  IOW GP.
^  G .Bistram  b y ła  świadkiem pow stan ią  p ie r w s z e j  w Wejherowie
>, A-ro osobowej komórki t e j  o r g a n iz a c j i  .To s i ę  d z i a ło  w j e j
o m ieszk a n iu .Z  t e j  gru p y ,p oza  k s . J .B a r t le m ,p a m ię ta  t y lk o  jednego  

nazwiskiem  BIANGA. J e s z c z e  d z i ś  brzmią w j e j  uszach  s ło w a  k s . J .  
B a r t la :  " D z iec k o ,b y ła ś  sw iadkiem w i e l k i e j  c h w i l i . . . "  Sama z o s t a ł a  

S z a p r z y s ię ż o n a  db o r g .  "Polska Żyje" pod k o n ie c  1939 r .  W j e j  
g m ieszk an iu  w Wejherowie znajdow ał s i ę  punkt kontąktowy: najp ierw  
> "Polska Żyje" a n a s tę p n ie  TOW GP. G .Bistram  p row ad ziła  rów nież  
£ punkt gromadzenia żywności i  w y sy łk i  do obozów jen ieck ich .W śró d•rH

+5 dostawców żywności b y ł  m .in .  J ó z e f  (? )  Mitller z O rla , cz łon ek  
^  TOW GP. Sp otka ła  go p ó ź n ie j  w S t u t t h o f i e , g d z i e  zm arł. U k r y w a ła ^  
” zagrożonego aresztow aniem  k s .J .B a r t la ,p o m a g a ła  w organizow aniu  
^ przerzutów  do bunkrów p a r ty za n ck ich  TOW GP osób zągrożonych  
“ aresztow aniem  lu b  w c ie len ie m  do n ie m ie ck ie g o  w ojsk a , n p .A lo jze g o  
p* P io t r  zkowski ego . P e ł n i ł a  ta k ż e  fu n k c ję  ł ą c z n i c z k i  "Gryfa" na

Do n a jw a ż n ie jsz y c h  i  b .n ie b e z p ie c z n y c h  j e j  czynów z a l i c z a  
s i ę  w y n ie s ie n ie  z  n ie m ie c k ic h  k o sza r  wojskowych, otrzym anej tam,

t r a s i e  Wejherowo-Lębork-Kartuzy
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od wuja F ra n c iszk a  ozanka(na t e r e n i e  k o sza r  m ie sz k a ł  i  tam b y ł
z a tr u d n io n y )  k ró tk o fa ló w k i i  d o s t a r c z e n ie  j e j  do m ieszk an ia
Wolterów.Tą samą drogą d o s t a r c z y ła  b rak u jącą  c z ę ść  do t e j
k ró tk o fa ló w k i -  dźw ig i ę k ę ,k tó r ą  d o r o b i ł  Fr.Szamk.W sk ła d  t e j
dźw ig i ęki w ch o d z ił  m .in .  s t o p  ze s z c z e r e g o  z ło t a ,k t ó r e g o  u ż y c z y ł
A lo jzy  P io t r z k o w s k i ,o f i ar u ją c  na t e n  c e l  ś lubną obrączkę sw o je j

§ zm arłej żony .K rótkofa lów ka t a  s ł u ż y ł a  TOW GP jako środe& ł ą c z -
2)o n ośc i .E fy ła  obsług iw ana  w bunkrze p rzez  A. P io trzk ow sk i e g o . 7 

^  G .Bistram  b y ła  świadkiem opow iadania k s . J . B a r t l a  b e z p o śr e d -
n io  po odw iedzinach  wraz z ks .P lew ą in ternow anego  w s z p i t a l u  

^  u s i ó s t r  k s .b p .D om in ik a .P am ięt„  t ak ie  wypowiedziane s łow a:
• " Z ob a czyc ie ,że  t e n  b ę d z ie  uznany za ś w i ę t e g o . . . "CQ

Podczas oku p acji oko ło  jednego roku przed aresztow aniem  
■h b y ła  sk ierow ana przez  A rbeitsam t do pracy w f abryce  Appar a te n b au
03

w R u m ii,g d z ie  wyrabiano c z ę ś c i  do samolotowy.Pra cowało tam dużo
’3 jeńców w ojenn ych ,przew ażn ie  Francuzów, cd
^  Aresztowana p rzez  g e s ta p o  1 .V .1943  r .p oczątk ow o  p r z e s ł u c h i -
id wana b y ła  w W e j h e r o w i e ,p r z e w a ż n i z w i ą z k u  z pracą w wym ienio-  

n ej  fa b r y ce  na o k o l ic z n o ś ć  c z ę s ty c h  tam aktów sab otażow ych ,  
b  n a s tę p n ie  p r z ew ie z io n a  do w i ę z i e n ia  w Gdąrasku, g d z ie  przebyw ała  
+* s z e ś ć  t y g o d n i .  8 . V I .1943 r . z o s t a ł a  w yw ieziona do obozu k o n c e n tr .  
ci S t u t t h o f ,g d z i e  pod numerem 23400 w ię z io n a  b y ła  do c h w i l i  ewaku- 

^  a c j i  obozu 2 6 .1 .1 9 4 5  r .B r a ł a u d z ia ł  w "Mar sz u  śm ierc i" .W oln o ść  
od zy sk a ła  w T o liszczy k a ch (B u rg sd o rf)w  p o łow ie  m arca,a  24 marca 
1945 r . z o s t a ł a  p r z ew ie z io n a  do s z p i t a l a  zakaźnego w Wejherowie -  
b y ła  chora na t y fu s  p la m is ty .

Po w o jn ie  uk ończy ła  l ic eu m  d la  p racu jących  w W ejherowie. 
Pracowała jako wychowawczyni w ż łob ku  i  w i n t e r n a c i e  d la  d z i e c i  
głuchych(O środek N r .2 )  oraz jako e k s p e d ie n t k a .P o ś lu b i ła  wraca­
jącego  z n ie w o l i  n ie m ie c k ie j  o f i c e r a  W .P.Kazim ierza MAKURATA 
(p . p o r . ,  późni e j  ma jor  a ) ,  który. w. Gości c i ń s k i e j  Fabryce Mebli 
p r z e s z e d ł  d os łow n ie  w s z y s tk ie  pracow nicze  s z c z e b l e  od n a j n iż s z e ­
go do d y rek to ra  n a c z e ln e g o  w łą c z n ie (z m a r ł  w 1978 r . ) .

Obecnie Gertruda BI3TRAM-MAKURAT j e s t  na r e n c i e .

AP AK I . : A lbeck^-P ałaszow a Z . , B i s t r ani G.» Ossowska S.;Zawa cka,  
Szki c ą . . .

1 )Z tą  samą dr H.Paszkowską s p o t k a ła  s i ę  p ierw szego  d n ia  po p rzyb yc iu  
do S tu t th o fu .

2 )W Wejherowie m ieszka żona jego  k u zy n a ,k tó r a  bywała u n ie g o  w buhkrze
i  w id z ia ł a  tam mnóstwo r ó ż n o r a k ie j  ap aratury  r a d io w e j .  G .Bistram  
m ia ła  z d j ę c i e  domku z widocznym przy nim A.Piotrzkowskim .W  domku 
tym b y ł  urządzony b u n k ie r .F o to g r af i ę  t ę  przek azał a przed paru l a t y
p . d r . K. Ci e chanowski emu.

-2- %'

22



3
Bistram Gertruda zam. Makurat ps. “Dziunia”
(1922-....), członkini org. “Polska Żyje”, łączniczka 
TOW GP.

Ur. 30 XII 1922 r. w Orle k. Wejherowa, córka 
Konrada, księgowego i Heleny z d. Kunz. Wycho­
wywała się u babki w Wejherowie, ponieważ rodzice 
wyemigrowali do Niemiec w celach zarobkowych i 
na stałe od 1924 r. mieszkali w Słupsku. Do wybuchu 
wojny ukończyła gimnazjum i pracowała w kościelnej 
organizacji charytatywnej, zorganizowanej i prowa­
dzonej przez ks. Józefa Bartla.

Podczas okupacji na bazie tej organizacji powstała 
nieformalna grupa osób skupiona wokół ks. Edmunda 
Roszczynialskiego, której celem było udzielanie 
pomocy materialnej Polakom. Grupa ta działała pod 
nazwą “Pomoc Polakom” do chwili aresztowania ks. 

Roszczynialskiego w listopadzie 1939 r. Działalność tę podjął następnie ks. Józef Bartel, 
tworząc org. konspiracyjną “Polska Żyje”, która poza działalnością samopomocową zajęła 
się również propagandą i wywiadem a w lipcu 1942 r. weszła w skład TOW GP. Bistram 
została zaprzysiężona do org. “Polska Żyje” pod koniec 1939 r. lub na początku 1940. W 
jej mieszkaniu w Wejherowie znajdował się punkt kontaktowy organizacji, najpierw “Polska 
Żyje”, a następnie TOW GP. Bistram prowadziła również punkt gromadzenia żywności i 
wysyłki do obozów jenieckich, ukrywała zagrożonego aresztowaniem ks. Bartla, pomagała 
w organizowaniu przerzutów do bunkrów partyzanckich TOW GP osób zagrożonych 
aresztowaniem lub wcieleniem do niemieckiego wojska. Pełniła również funkcję łączniczki 
“Gryfa” na trasie Wejherowo-Lębork-Kartuzy. Aresztowana przez gestapo 30 IV 1943 r., 
początkowo przesłuchiwana była w Wejherowie, następnie przewieziona do więzienia w 
Gdańsku, gdzie przebywała sześć tygodni. Dnia 8 VI 1943 r. została wywieziona do obozu 
konc. Stutthof, gdzie więziona była do chwili ewakuacji obozu 26 I 1945 r.

Po wojnie wróciła do Wejherowa i pracowała tam kolejno jako ekspedientka,opiekunka 
w żłobku i wychowawczyni w internacie. Ukończyła liceum dla pracujących. Od 1974 r. 
jest na rencie.

AP AK, T.: A l b e c k a - P a ł a s z o w a  Z., B i s t i  ^m G., O s s o w s k a  S.
Zawacka, Szkice...

Hanna Maciejewska-Marcinkowska
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to w an y ch  pism , a le  n ie  w y d aw an y ch  p rzez  sieb ie  
„G ry f"  nie m iał żadnego w pływ u. N ato m iast w  sw o­
ich gazetkach , poza p rob lem am i ogólnym i om aw iano  
sy tu a c ję  spo łeczno-polityczną n a  Pom orzu , zam ieszcza­
no w ezw an ia  do w alk i, do szerokiego opo ru  w  fo rm ie  
sab o tażu  czynnego i biernego, w  ty m  do dezerc ji z 
W eh rm ach tu . Poza tym  w ydaw ano  u lo tk i w zyw ające  
do w alk i, do w zajem nej pom ocy, o ra z  p ro p ag an d o w e  
znaczki pocztow e. Te o s ta tn ie  ko lp o rto w an o  o d p ła t­
nie, a  uzyskane p ien iądze w yk o rzy sty w an o  n a  cele 
o rg an izacy jne . K o lpo rtow ano  tak że  w y d aw n ic tw a  
zw arte  Z jednoczonych O rgan izac ji R uchu  M iecz i  P ług , 
w  ty m  książkę A. F.iedlera „D yw izjon 303”. W y d aw a­
no  także , co p raw d a  rzadko , u lo tk i w  języku ' n iem iec ­
kim , pod  firm ą  rzekom ej n iem ieck ie j o rg an izac ji a n ­
ty h itle ro w sk ie j, w zyw ające  N iem ców  do p rzec iw s ta ­
w ian ia  się H itlerow i i jego partii.

E fek tyw ność  działalności p ro p ag an d o w ej je s t tru d n o  
w y m iern a , chociaż m ożna by ją  oceniać w  aspekcie  
postaw  ludności. B yłyby to  je d n a k  ty lk o  p rzy p u sz ­
czenia. K onieczne były  w  ty m  zak res ie  b ad an ia  so ­
cjo logiczne, a le  tak ich  n ie  p rzep row adzano , a  dziś je s t 
już na to  za późno.

Podobnie tru d n o  ocenić trzec i k ie ru n e k  d z ia łan ia  
TOW  „G ryf P o m o rsk i”

DZIAŁALNOŚĆ WYWIADOWCZĄ

Z  re la c ji  i zachow anych  d okum en tów  w y n ik a , że dz ia ­
ła lność ta , poza służbą sp ec ja lną , b y ła  obow iązk iem  
w szystk ich  członków . T ak  w ięc b y ła  b a rd zo  ro zb u d o ­
w ana, co jed n ak  n ie  św iadczy  o je j e fek tyw nośc i. N ie­
is to tne  bow iem  jest, ja k  w ażne uzysk iw an o  in fo rm a ­
c je , a le  ja k  szybko i czy w  ogóle p rzek azy w an o  je  do 
■centrum dyspozycyjnego, k tó re  m ogło  je  w y k o rzy sty ­
w ać, np . k ie ru ją c  n a  d an y  cel bom bow ce. W iadom o, 
że  w y w iad  „G ry fa” w spó łp racow ał z w y w iad em  A K , 
p o d k re ś la  to  w  sw ych  re la c ja c h  szef sz tab u  P o m o r­
skiego O kręgu  A K , p łk  Józef C h y liń sk i i szef w y w ia ­
d u  O kręgu  w  1944 ro k u , w cześn ie j zastęp ca  szefa, 
kp t. F ran c iszek  B endig. Poza ty m  w iadom o, że k ilk a ­
k ro tn ie  w y jeżdżał do W iednia  z m a te r ia ła m i w y w ia ­
dow czym i K om endan t N aczelny  TO W  „G ry f P o m o r­
s k i”, po r. inż. G rzegorz W ojew ski, o raz  że m a te r ia ły  
te  do tyczyły  bazy  K rieg sm arin e  w  G dyni. D ziś w ia ­
dom o , że w  W iedniu  is tn ia ła  „ sk rzy n k a” p rze rzu to w a  
d o  A nglii —  do II O ddziału  S z tab u  G łów nego w  L o n ­
dynie . Czy W ojew ski ta m  w łaśn ie  d o sta rcza ł m a te ­
ria ły , tru d n o  dzić ustalić .

W iadom o rów nież, że w yw iadow cy  TO W  „G ry f P o ­
m o rsk i” zo sta li p rzek azan i do dyspozycji s ia tk i w y ­
w iadow czej II  O ddziału  S z tab u  G łów nego w  L o n d y ­
n ie  pod k ryp ton im em  „L om bard”. Z astęp ca  szefa 
„L om bardu” kp t. B e rn a rd  K aczm arek  w  p o w o jennych  
sp raw ozdan iach  dla W ojskow ego In s ty tu tu  H isto rycz­
nego pisze: „Z G ryfem  bezpośredn i k o n ta k t m ia ł b. 
dow ódca B ałty k u  N r 1 K olski, tj . E d m u n d  C zarn o w ­
s k i i  dow ódca B a łty k u  N r 2 ps. A p o lin a ry  Ł ag iew sk i, 
k tó rz y  n a jczęśc ie j sp o tyka li się z ks. p łk . W ryczą i 
jego zastępcą K ilem  — D am bkiem . W  ak c ja c h  B a łty ­
k ó w  poszczególne zadan ia  w y k o n y w ali i by li w y­
ró żn ian i: Z ając , B reder, W itold , M ew a, T opór, L u tek , 
K ru p a  i  w ie lu  innych  bezim iennych  G ry fow ców '’.

Od je s ien i 1944 ro k u  członkow ie „G ry fa  P o m o r­
skiego” zeb ran e  przez  sieb ie  in fo rm a c je  w y w iad o w ­
c ze  p rzek azy w ali dz ia ła jący m  n a  P o m o rzu  g rupom  
zw iadow czym  A rm ii R adzieck ie j i  L udow ego  W ojska  
P o lsk iego , k tó re  u trzy m y w ały  k o n ta k t rad io w y  z o r ­
g a n a m i Z w iadu  S ztabu  F ro n tó w  A rm ii R adzieck iej.

O m aw iając  działalność w yw iadow czą trz e b a  jeszcze 
p o d k reś lić  is tn ien ie  w yw iadu  ob ronnego  p rzed  d z ia ­
ła lnośc ią  n iem ieck iej policji. W iadom o, że k ie ro w n ic ­
tw o  „G ry fa” m iało  w iosną 1943 ro k u  sw ego in fo rm a ­
to r a  w  U rzędzie  K ierow niczym  G estapo  w  G dańsku . 
K to  n im  był, tego n ie  w iem . Is tn ien ie  tak iego  in fo r­
m a to ra  po tw ierdza  jed n ak  fa k t pow iadom ien ia  w  k o ń ­
cu  kw ie tn ia  1943 ro k u  k ie ro w n ic tw a  „G ry fa” o m a ­
jących  n a s tąp ić  w  dn iach  4—5 m a ja  1943 ro k u  a re sz ­
to w an iach . N a pew no po in fo rm o w an i zo sta li o tym , 
p rzez  Józefa  D am bka, ks. W rycza, G rzegorz  W ojew ­
sk i, Józef K law ikow ski, ks. Jó ze f B a rte l, u n ik a ją c  w  
te n  sposób a resz to w an ia . Ks. B arte l, k ied y  dow iedzia ł 
6 ię, że część jego w spó łp racow n ików  zosta ła  a re sz to ­
w a n a , w rócił do p a ra f ii, aby  dzielić  z  n im i los. 6 m a ­

ja  zosta ł a resz tow any . M ożna przypuszczać, że k ie ­
row n ic tw o  „G ry fa” tą  drogą o trzym ało  rów nież  inne 
in fo rm acje . R ozszyfrow anie i d o ta rc ie  do tego w spó ł­
p racow n ika  gryfow skiego  k o n trw y w iad u  pozw oliłoby 
rozs trzygnąć  n iek tó re  zaw iłe do dziś kw estie .

WALKA Z APARATEM *
ADMINISTRACJI I POLICJI

o k u p an ta  p row adzona b y ła  p rzede  w szystk im  
przez oddziały  p a rty zan ck ie  i d o raźn ie  o rgan izow ane 
g ru p y  bojow e. Do te j dz iałalności m ożem y za­
liczyć w spom niane  już ak c je  na  a re sz ty  celem  uw o l­
n ien ia  w ięźniów , n a to m ia s t n ap ad y  n a  p o ste ru n k i 
L an d w ach y  w ykonyw ano  głów nie d la  zdobycia b ro ­
ni. P odobny  cel m iały  n ap ad y  n a  leśn ic tw a, chociaż 
w  ty m  p rzy p ad k u  chciano także  spacy fikow ać g o rli­
w ych  w  śledzen iu  p a rty zan ck ich  b u n k ró w  p raco w n i­
ków  leśn ic tw a. Szef u rzęd u  gestapo  w  G dańsku  w 
sw ym  sp raw o zd an iu  za ro k  1943 pisze o zuchw ałym  
nap ad z ie  n a  leśniczów kę w  re jo n ie  Sopotu . W edług 
oceny n iem ieck ie j po lic ji szczególnie nasiloną  dzia­
ła lnością  p a rty zan tó w  ob ję te  zostały  te ren y  północne 
ok ręgu  G dańsk—P ru sy  Z achodnie, a zw łaszcza po­
w iatów : C hojnice. K ościerzyna. K artu zy , W ejherow o. 
P uck , S ta ro g a rd  G dański, Swiecie i okolice G dyni. 
Z achow ało  się p ism o H im m lera , w  k tó ry m  z iry ta c ją  
pisze, że polscy p a rty zan c i (pisze bandyci) przenoszą 
sw ą dzia ła lność  na te ren y  s ta re j Rzeszy. G ru p a  p a r ­
ty zan c k a  „G ry fa” pod dow ództw em  F elik sa  W arcza- 
ka z likw idow ała w  O cyplu 19 w rześn ia  1S44 ro k u  sze­
fa  gestapo  z Tczew a —  K u rta  L e is te ra . B raw u ro w e­
go n a p a d u  na gestapow ca w pociągu dokonało  dw óch 
w yw iadow ców  „G ry fa” — D ryw a :i P aczoska , lik w i­
d u jąc  go w  re jo n ie  R edy i  zab ie ra jąc  po d an e  m u w  
G dyn i p rzez  kon fiden tkę  m ate ria ły . G estapow iec ten  
m iał p rzy  sobie dokum en ty  osobiste  na  nazw isk o  K u rt 
H agem an . Is tn ie ją  jed n ak  w ątp liw ości, czy  było to 
jego  rzeczyw iste  nazw isko. G ru p a  p a rty zan ck a  pod 
dow ództw em  R ajm u n d a  L em ki dokonała  udanego  n a ­
p ad u  n a  p o ste ru n ek  żan d a rm erii w  L ipuszu , a ? ru p a  
bo jow a z gm iny  Żukow o 21 lis to p ad a  1944 ro k u  na 
p o ste ru n ek  żan d arm erii w  M iszew ie. O gółem  n a  te r e ­
n ie  P om orza  zostało  w ykonanych  p rzez  p a rty zan tó w  
i g ru p y  bojow e 77 napadów , z tego  co n a jm n ie j 30 
przez  gryfow ców .

Z nacznie  w ięcej p rzeprow adzono  ak c ji rep re sy jn o - 
-rek w izy cy jn y ch  n a  n iem ieck ich  osadn ików  o raz  m ie j­
scow ych N iem ców , k tó rzy  w y kazyw ali szczególną b ru ­
ta lność  w obec ludności po lsk iej. W ym ierzano  iim k a ry  
ch łosty , rek w iro w an o  broń , m u n d u ry , odzież itp ., n ie  
lik w id u jąc  ich , aby  w  ten  sposób n ie  n a rażać  n a  od­
w e t ludności polsk iej. H itlerow cy  bow iem  stosow ali 
m etodę: za jednego  zabitego N iem ca rozs trze liw an ie  co 
n a jm n ie j 10 Po laków . Z zachow anych  dokum en tów  
n iem ieck ich , zw łaszcza ze sp raw o zd ań  po licji, p ro k u ­
ra to ró w  i lan d ra tó w , w  k tó ry ch  zn a jd u jem y  opisy 
tych  a k c ji w yn ika , że p a rty zan c i stosow ali różnego 
ro d za ju  fo rte le , by odw rócić uw agę od m iejscow ej 
ludnośc i i  zm ylić poszuk iw an ia . N a p rzy k ład  szukali 
benzyny , co pow odow ało, że n a p a d n ię ty  N iem iec m el­
dow ał, iż  party zan c i p rzy jech a li sam ochodem . W  sp ra ­
w ozdan iach  są też m e ld u n k i o zm uszaniu  do zn iew a­
żan ia  p o rtre tó w  H itle ra , b ra k  jed n ak  opisu, w  jak ie j 
fo rm ie. P o ró w n u jąc  re lac je  po lsk ie  z n iem ieck im i 
trz e b a  przyznać, że n iem ieck ie  opisy a k c ji re p re sy j-  
n o -rek w izy cy jn y ch  są barw n ie jsze  od polsk ich . P rz y ­
czyną tego by ł zapew ne s tra ch , w y n ik a jąc y  z poczu­
cia w iny.

DZIAŁALNOŚĆ DYWERSYJNO-SABOTAŻOWA 
ORAZ WALKI I POTYCZKI OBRONNE

S pośród  głośn iejszych  a k c ji d y w ersy jn y ch  trz eb a  
p rzede  w szystk im  w ym ien ić  n a p a d  g ru p y  bojow ej 
„ G ry fa” z R um i, pod dow ództw em  Ja n a  L abudy , n a  
m agazyn  to rp ed  L u ftw a ffe  w  B abich  D ołach 27 p aź ­
d z ie rn ik a  1941 roku . M im o że gryfow com  u d a ło  się 
nocą d o stać  do ob iek tu  m agazynu , n ie  zd o ła li go znisz­
czyć. Z osta li bow iem  zauw ażen i p rzez  w arto w n ik ó w . 
W yw iązała  się w a lk a , w  k tó re j jed en  w a r to w n ik  zo­
s ta ł zab ity , a  dw óch ciężko ran n y ch . G ryfow cy  za ­
b ra li im  b ro ń  i  bez s t r a t  w yco fa li się  w obec n a d ­
chodzącej pom ocy. W m e ld u n k u  n iem ieck im  o ty m
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B is  tram Certtuda z&ir.Makurat p s .  "Dziunia"/1 922 . . . / c z ł o n k i n i  org. 

"Polska Żyje", łu c zn ic zk a  TOW GP.

Ur. 30 .X II .19 22  r .  w Orle k.Wejherowa, c .  Konrada i  Heleny z d. 

Kunz* J e h o w y  wała się* u babki w Wejherowie, ponieważ r o d z ic e  wyemi­

grow ali do Niemiec w c e la c h  zarobkowych. Do wybuchu wojny ukończyła  

sz k o łę  śr ed n ią  i  pracowała w k o ś c i e ln e j  o r g .c h a r y ta ty w n e j , zo rg a n izo ­

wanej przez k s .J ó z e fa  B a r t la .

Podczas okupacji na b a z ie  t e j  o r g a n iz a c j i  pow sta ła  n ie form alne  

grupo osób skupionych wokół k s .  Edmunda R o s z c z y n ia ls k ie g o ,  k tó r e j  

celem by ło  u d z ie la n ie  pomocy m a te r ia ln e j  Polakom. Grupa ta  d z i a ła ł a  

pod nazwa "Pomoc Polakom” do c h w i l i  aresz tow an ia  k 3 .E .R o sz c z y n ia l ­

sk ieg o  w l i s t o p a d z i e  1939 r .  D z ia ła ln o ś ć  tę  pod ją ł n a s tę p n ie  k s .

J .B a r t e l ,  tworząc org . konsp. "Polska Żyje", t tóra  poza d z i a ła l n o ś ­

c ią  samopomocowąązajęła s i ę  również propaganda i  wywiadem, W 1942 r .  

o r g a n iza c ja  ta  w esz ła  w sk ład  TOW GP. G.Bistram  z o s t a ła  z a p r z y s ię ­

żona na członka o rg ." P o lsk a  Ż y je” pod k on iec  1939 r .  lub na p o c z ą t­

ku 1940. W j e j  m ieszkaniu  w Wejherowie znajdował s i ę  punkt kontakto­

wy o r g a n iz a c j i ,  najp ierw  "Polska Ż yje" , a n a s tę p n ie  TOW GP. G. B i s -  

tram prow adziła  również punkt gromadzenia żywności i  w y sy łk i j e j  do 

obozów j e n ie c k ic h ,  ukrywała zagrożonego aresztowaniem  k s .J .B a r t l a ,  

pomagała w organizowaniu przerzutów osób zagrożonych aresztowaniem  

lu b  w cie len iem  do niem .w ojska, do bunkrów p a r t .  TOW GP oraz p e ł n i ł a  

fun kcję  ł ą c z n i c z k i  "Gryfa" na t r a s i e  Wjherowo-Lębork-fCartuzy.

3 0 . I V . 1943 r .  z o s t a ła  aresztowana przez  g e sta p o ;  początkowo p r z e s łu ­

chiwana w Wejherowie, a nas tę p n ie  p rzew iez ion a  do w ig z ie n ia  w Gdań­

sku, g d z ie  przebywała s z e ś ć  ty g o d n i .  8 . V I . 1943 r .  z o s t a ła  wywieziona  

do obozu konc. S t u t t h o f ,  g d z ie  przebywała do c h w i l i  ew akuacji obozu

2 6 .1 .1 9 4 5  r .

fi ?  0\ T. (3 . & U  '-on , i-GlbcciiA^ , <0' ,
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F U N D A C J A
, -9 Armii Kr«?aw®f*

J f a d r '
u'

Toruń 2 0 .0 7 .1 9 9 *  r .

S zan . P ani 
G ertruda Makurat

8 4 -2 0 0  Silisjherowo

SzanownaaPani !

Bardzo n e r d e o z n ie  d z ię k u ję  aa l i s t  i  za zaw arte  w nim 
in fo r m a c je . P rzep raszam , za sp raw iony P an i / z e  waględaw zdrowo­
tn y c h /  k ło p o t .

" i e s t e t y  od p . dr Z .C iech a n o w sk ieg o  n ie  o t r z y m a l ib y  żn­
in:; o danych o ' . J . l a r t l u .  O dnośnie :rr a n c i6 z k a  3*anka w A rch i­

wum naszym mamy n a s tę p u ją c e  in fo r m n o je :

1 . wzmianka w r e l o c j i  Z o f i i  A lh e c k ie j  P a ła szo w ej s ’ł w yw iezion y  
8 . V I .1943 r .  do S tu t th o fu  z P o liz e ip r H a id iu m  w G dańsku.”

2 .  notka w a r ty k u le  K .C iech an ow sk iego  zam ieszczonym  w "Pom eranii"  
nr 5 /1 9 7 7  s .2 9  /  podane tam n azw isk o  F r a n c isz e k  S zo n k /

3 . l i c z n e  w zm ianki w P a n i-w ła sn e j  r e l a c j i

Poniew aż s ą  t o  j e d y n ie  w zm ian k i, bardzo -o ro szę f j e ż e l i  
e ta n  zdrow ia  P an i na to  p o z w o li ,  o s p i s a n ie  r e l a c j i  o p . P .S z a n -  
ku w edług z a łą c z o n e g o  schem atu i  p r z e s ła n ie  j e j  do Archiwum Fun­
d a c j i .

' .ączę w yrazy szacunku i  p o zd ro w ien ia
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Gertruda MAKURAT Hejherowo, dnia 22.11.1994 r.
. f i . . ±5. *0 ^b4-200 Y/e.iherowo * „ fPłyn*ł« *łia--------— i*

*f i ____
F u n d a c j a  '

Archiwum Pomorskie Armii Krajowej 
ul.Piekary 4-9 

87-100 T o r u ń

Potwierdzam odbiór listu Fundacji z dnia 20.07.94- r .Ldz .589/A/94 
i uprzejmie informuję:
1 .Sprawa ks.J.Bartla. Do spotkania z p.dr K.Ciechanowskim dotąd nie doszło.
¥ rozmowie telefonicznej /11.11.94- r./oświadczył,że swoją relację o ks. 
J.Bartlu - 4- strony maszynopisu - przesłał do Fundacji no-wioDnę-% 3s» 
Podkreślam "swoją relację", gdyż spisanych informacji ze mną nie konsul- 

(\ tował,chociaż w rozmowach wcześniejszych obiecał to uczynić .Obecnie
przyrzekł dostarczyć mnie kserokopię tego opracowania.Upłynęło już 
12 dni,a p.dr K.Ciechanowski nadal milczy.

2.Sprawa Franciszka Szanka. Po dłuższych poszukiwaniach udało się uzyskać 
sporo oryginalnych dokumentów dot. Fr .Szanka .Relacja jest opracowywana 
wg.podanego schematu.Termin - przypuszczam,że jeszcze w roku bieżącym.

3 .Moje sprawy.
3 .a.Stwierdzam ponownie,że w załączonej do w/w listu Fundacji z 20.07.br. 

kopii opracowania dotyczącego mojej osoby.podpisanego/maszynopisem/ 
"Hanna Marcinkowska" znowu powtarzane są rażące błędy i nieścisłości. 
W krótkim czasie postaram się przesłać wersję "wygładzoną" zawiera­
jącą rzeczywiste fakty.

3.b.Sama nie mogę niczego przaczytać ani napisać.Stan mojego zdrowia - 
po miesięcznym pobycie w Klinice Okulistyki w Katowicach /operacja 
drugiego oka/ i po uciżliwych konsultacjach pooperacyjnych tutaj 
w Gdańsku - nadal jest b.zły,nie wykazuje żadnej poprawy.
W związku z tym p o n a w i a m  wcześniejszą moją propozycję, 
że pragnę przekazać•posiadane wiadomości znającemu sprawy "Gryfa 

/ j ^ cri Pomorskiego" przedstawicielowi Fundacji,który mógłby zanotować je
u mnie w Wejherowie.Potrzebny na to czas - 2-3 dni po kilka godzin.

^  Termin - z góry ściśle ustalony /uzgodniony telefon. 72-16-17/.
Żałuję bardzo,że obecnie ze względu na stan zdrowia nie mogę 
gościć u siebie przedst.Fundacji przez kilka dni bez przerwy,jak to 
kiedyś obiecałam.Chciałabym bardzo podawane w dotychczasowych publiT 
kacjach niektóre fakty uzupełnić,uściślić i przyczynić się do wyjaś­
nienia popełnionych oczywistych błędów. ^

Z wyrazami szacunku u — 41-
PS.ipow^ższy tekst przeczytano mnie

dwa'razy;słyszałam i podpisuję- i

i r i t  Z. H C /30
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84-200  Wejherowo

Gertruda MAKURAI W ejherowo,dnia 1 0 .1 2 .1 9 9 4  r .

6 s .  . W

F u n d a c  j a
Archiwum Pomorskie Armii Krajowej

u l .P ie k a r y  49

§Z=129==i==2==£=

W ś l ad za moim l i s t e m  z d n ia  2 2 .1 1 .9 4  r .p r z e k a z u ję  
w z a łą c z e n iu  "wygładzoną" w e r s ję  opracowania d o ty czą ceg o  
m ojej osoby.

W sp raw ie  k s .J .B a r t l a  bez zmian -  p .d r  K .Ciechanowski 
n^dal m i lc z y .

J e sz c z e  r^z wr^c^m do m ojej ponowionej p r o p o z y c j i  
p rzek azan ia  p o s i adanych wiadomości p r z e d s ta w ic ie lo w i  
F u n d a c ji .  Czy n ie  mógłby z a in ter eso w a ć  s i ę  t ą  sprawą k to ś  
z f i l i i  Fundacji w Gdańsku? Z t ą  f i l i ą  n ie  mam żadnego  
k o n ta k tu . N i e s t e t y , n i e  mogę wykazać in ic j a t y w y  w tym kierunku  
ze sw ej s tr o n y  -  n ie  pozwala na to  s t a n  mojego zdrow ia .

Pragnę nadm ienić t u t a j  ty lk o  jedną z ciekawych  
zagadek do r o z w ią z a n ia .J e s t  n ią  poruszona p rzez  p .d r  K. 
Ciechanowskiego s p r awa i s t n i e n i a  in fo rm a to ra  "Gryfa" 
w G estap o . (P atrz  z a łą czo n ą  k se r o k o p ię  z "Pomeranii" 1989 r .  
Nr.1 s t r . 1 3 ) .  Znam z u p e łn ie  in n ą ,b a r d z o  prawdopodobną 
w e r s ję  ty ch  zdarzeń .

Z a łą c z n ik i : 2 .

Z wy

iGTMaićufat")

31



■6.
F U N D A C J A

“  8 7 -1 0 0  T O R U Ń  T  O kW.-V

Szan. Pani 

Gertruda Makurat 

8 4-200 WEJHEROWO

Szanowna Pani !

Serdecznie dziękujemy za nadesłany życiorys. Filii w 

Gdańsku przekażemy Pani adres oraz zwrócimy się z prośbą aby 

ktoś z Filii nawiązał z Panią kontakt.

W załączeniu przesyłamy nasze najnowsze wydawnictwo 

"Słownik Biograficzny Konspiracji Pomorskiej".

Z okazji Świąt, składamy Pani najlepsze życzenia i 

łączymy wyrazy szacunku

Kierowniczka Archiwum 

mgr Hanna Marcinkowska

2.1. 12 /?^
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f u n d a c j a
Archiw om  Pom ersk ie  Armii Krai«v»ei

u l Piekary 49, łel. 271-86
07 ino TO'Rt,w

Ldi/ /M i p0< 1̂

Szan. Pan 

Zygmunt Sikorski

80-3 17 Gdańsk-Oliwa

Szanowny Panie !

Zwracam się do Pana z następującą prośbą. Niedawno

otrzymaliśmy list od Pani Makurat z Wejherowa,

konspiratorki pomorskiej, która pragnie nawiązać kontakt z Filią

aby przekazać pewne, wg niej ważne, informacje dotyczące okresu

okupacji. Ponieważ jest osobą schorowaną, ma nadzieję, że ktoś
be^huJo.

odwiedzi ją w domu. Podaję adres: -Wanda Makurat, ul. 

Derdowskiego 7, 84-200 Wejherowo.

Uprzejmie proszę, jeżeli to jest możliwe o skontaktowanie się 

z p. Makurat i przekazanie informacji na ten temat do Fundacji w 

Toruniu.

Łączę wyrazy szacunku i serdeczne pozdrowienia

Kierowniczka/Archiwum 

mgr Hanna Marcinkowska
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Zygmunt A.Sikorski

Gdańsk 80-317

Dot. Ldz. 1138/FG/94 z 21.12.94.

mgr Hanna Marcinkowska

Sz.Pani Oeip,
^ P <<7

Fundacja Archiwum Pomorskie AK 

ul. Piekary 49,Toruń 8 7 - 10®

Szanowna Pani

Zgodnie z moją zapowiedzią z 2.1.95.usiłowałem nawiązać kontakt z panią 

Wandą /w rzeczywistością - Genowefą/ Bistram-Makurat z Wejherowa.

Po jej powrocie z sanatorium rozmawiałem z tą osobą telefonicznie aby 

ustalić termin spotkania. Zorientowałem się wówczas, że rozmowa nie bę­

dzie łatwa i jej celowość jest problematyczna.

Pani Makurat mimowoli doprowadziła do mego spotkania z panem Michałem 

Peczeluną, jej przyjacielem i współwięźniem w obozie Stutthof. Okazało 

się, że pan Michał P./Gdańsk,ul.C.Skłodowskiej 3a,80-210/ z nie małym 

trudem i pełnym poświęceniem redagował korespondencję i kompletował 

relacje pani GM. Pani Makurat była nie tylko ofiarą tortur śledztwa, i 

ob ozowej udręki od 43 r . , ale także ofiarą doświadczeń pseudo-medycznyd 

oraz uczestniczką znanego "marszu śmierci" w 45 r# Każde wspomnienie 

wywołuje u niej głębokie wzruszenie, które poważnie utrudnia prawidłowe 

wyartykułowanie opisu.

Autoryzowane przez p.Makurat listy i relacje są rezultatem wielkiej i 
cierpliwej pracy p.Peczeluny. U tego pana zapoznałem się z ogromnie cie­
kawym zbiorem dokumentów oraz listów, które zostały przesłane na adres 
Fundacji w Toruniu. Podczas długiej rozmowy przekonałem się, że listy, 
które zostały skierowane do "Archiwum" wyczerpują istotne przekazy fakto 
graficzne możliwe do uzyskania od p.Makurat, która jest rozczarowana 
nie pełnym i niedostatecznie wiernym wykorzystaniem jej materiałów.
Pełny biogram p.G.M. został przekazany '10.12.94. Wcześniej - 20.7.94. 
przekazane zostały materiały dotyczące wuja p.Gertrudy - Franciszka 
Szanka. W grudniu 93.r.przesłała p.dr Ciechanowskiemu obszerne materiały
0 ks.Józefie Bartlu, współzałożycielu organizacji "Polska Żyje".
Niestety dr Ciechanowski, mimo wielokrotnych obietnic nie przybył na spoi 
kanie z p.Makurat do Wejherowa, być może na skutek uwag o konieczności 
konsultacji wobec błędów w publikacjach dr K.C. 0 niewiarygodności źró­
deł tworzonych w PRL może świadczyć stwierdzenie dr Ciechanowskiego, 
który w aktach UB w Bydgoszczy widział akt zwolnienia przez Gestapo
ks.Bartla z obozu w Stutthofie. Dokument ten zawierał także informację 
że ks.Bartla przekazuje się do obozu w Mathausen, czego"nie dostrzegł"
1 sekretarz KW Ptasiński sugerując w "Zeszytach Humanistycznych" współ­
pracę z Gestapo.
W dniu 27.12.94. została przekazana do Torunia relacja datowana 22.12.94 
o Franciszku Szanku, który odegrał kluczową rolę w organizacjach konspi­
racyjnych podporządkowanych w końcu "Gryfowi Pomorskiemu".
Określone wyżej okoliczności i przykłady wskazują na niecelowość mego 
kontaktu bezpośredniego z panią Makurat, która przekazała już informacje 
bądź do^Archiwum w Toruniu, bądź do dr Ciechanowskiego, który z Archi­
wum współpracuje.
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